

2019年中国经济年报出炉——

我国人均GDP突破1万美元

人均GDP突破1万美元,大陆总人口突破14亿,居民人均可支配收入突破3万元,城镇化率突破60%……细数2019年中国经济年报,这些“首次突破”的数据令人印象深刻,这不仅是量变,更有标志性的意义。

人均GDP突破1万美元

国家统计局数据显示,初步核算,2019年全年国内生产总值990865亿元,逼近100万亿元大关。人均国内生产总值70892元,按年平均汇率折算达到了10276美元,突破了1万美元的大关。

按照世界银行2015年的标准,人均GDP低于1045美元为低收入国家,在1045—4125美元之间为中低等收入国家,在4126—12735美元之间为中高等收入国家,高于12736美元为高收入国家。

中国政策科学研究院经济政策委员会副主任徐洪才说,人均GDP超过1万美元,距离世界银行划定的高收入国家行列又前进了一步,代表着国家综合经济实力和社会财富的增加,也意味着人民生活水平稳步提升。

国家统计局局长宁吉喆认为,人均GDP突破1万美元,这不仅意味着中国经济总量不断扩大,而且表明中国经济发展的质量在稳步提升,人民生活在持续改善;不仅为中国今年将实现全面小康打下坚实基础,而且为全人类的发展进步事业作出了应有贡献。它是具有重要的标志性意义的。

大陆总人口突破14亿

国家统计局数据显示,2019年末中国大陆总人口(包括31个省、自治区、直辖市和中国人民解放军现役军人,不包括香港、澳门、台湾以及海外华侨人数)140005万人,比上年末增加467万人。

也就是说,中国大陆总人口突破了14亿大关。在这庞大的14亿人口背后,是什么?

14亿人口,意味着人力资源和人才资源丰富。据宁吉喆介绍,2019年劳动年龄人口为8.96亿人,是世界上最大一支劳动力大军;就业人员7.75亿人,也是世界上最大一支就业队伍;农民工总量为2.91亿,今年仍然保持增长。受过高等教育和专业技能培训的人才超过1.7亿人;近年来,每年全国高校毕业生超过800万人,中专毕业生超过400万人。

“这些高素质的人才加入劳动

力市场,必将成为推动高质量发展、建设现代化经济体系源源不断地智力支撑和人才保障。”宁吉喆表示。

中国拥有14亿人口,也有世界上规模最大的4亿多中等收入群体,市场规模位居全球前列。在外需波动的情况下,内需特别是消费对经济运行的压舱石作用明显。

中国社科院社会发展战略研究院院长张翼表示,中等收入群体增多,消费水平不断升级换代,不仅带动了消费革命和消费结构的转型,也将带动经济结构的优化;同时,人力资本的积累将不断增加,有助于带动创新驱动和技术进步。

人均可支配收入突破3万元

国家统计局数据显示,2019年全国居民人均可支配收入30733元,比上年名义增长8.9%,增速比上年加快0.2个百分点;扣除价格因素实际增长5.8%,与经济增长基本同步,与人均GDP增长大体持平。

也就是说,全国居民人均可支配收入首次突破3万元大关。

回顾2019年,在2019年一季度,居民收入迎来一个逆转变化,就是居民人均可支配收入增速重新跑赢GDP增速。2019年上半年居民人均可支配收入增长快于经济增速。2019年前三季度,居民人均可支配收入实际增速与GDP增长基本同步,快于人均GDP增长。

在全年居民人均可支配收入中,

城镇居民人均工资性收入占人均可支配收入的比重超过60%,农村居民人均工资性收入与经营性收入之和占人均可支配收入的比重超过了70%。

宁吉喆表示,2019年,居民人均可支配收入超过了3万元,这也为2020年最终全面建成小康社会奠定了胜局。

城镇化率首次突破60%

国家统计局数据显示,从城乡结构看,城镇常住人口84843万人,比上年末增加1706万人;乡村常住人口55162万人,减少1239万人;城镇人口占总人口比重(城镇化率)为60.60%,比上年末提高1.02个百分点。

宁吉喆表示,2019年末,城镇常住人口占总人口的比重已经达到60.6%,是第一次超过60%,也是中国工业化、城镇化取得重要进展的一个标志性数据。

按照中共中央、国务院2014年公布的《国家新型城镇化规划(2014—2020年)》,2020年要实现常住人口城镇化率达到60%左右。而这一目标提前1年得以实现。

中国区域经济学会副理事长兼秘书长陈耀在中国新闻社举办的“国是论坛”上表示,分析一个国家城镇化发展的阶段,城镇化率60%是很重要的一个坎,中国有60%以上的人口居住在城市,这是中国城镇化、现代化进展的很重要的标志。

据中新网客户端北京1月18日电

降价药品“在路上”

第二批国家组织药品集中采购产生拟中选结果

据新华社上海1月17日电 在国家医保局等部门指导下,17日全国各省(区、市)和新疆建设兵团组成采购联盟,在上海开展了第二批国家组织药品集中采购工作,产生拟中选结果,中选结果公示3天后正式发布。此举将扩大国家组织药品集中采购改革成效,让老百姓用上更多降价药品。

据悉,本次集采的33个品种中32个采购成功,共100个产品中选。122家企业参加,产生拟中选企业77家。与联盟地区2018年最低采购价相比,拟中选价平均降幅53%。

“4+7”试点是我国解决“看病贵”“药价贵”问题“组合拳”的重要组成部分,对于降低虚高药价、探索以市场为主导的药价形成机制具有重要意义。“4+7”试点及扩围全面落地实施以来,总体进展顺利,群众受益,效果显著。此次集采工作坚持“国家组织、联盟采购、平台操作”的总体思路,带量采购、招采合一。通过质量一致性评价作为仿制药入围的条件,并坚持市场发现价格,促进企业公平竞争。

下一步各地将重点抓好中选结果的落地实施,确保患者自2020年4月份起用上质优价宜的中选药品。

2月1日起将实现护照“全球通办”

多项“互联网+”便民服务上线

据新华社北京1月17日电 外交部领事司司长崔安民17日在年度领事工作媒体吹风会上介绍,各驻外使领馆将在2月1日起实现护照“全球通办”和取消对海外中国公民护照遗失、被盗或损毁后申请补发护照的限制条件两大便民举措。

崔安民表示,今后,海外中国公民向中国任何驻外使领馆申请护照换发补发。如果是换发,仅需提供原护照、国籍状况声明书、照片和申请表。如果是补发,另提供遗失或损毁情况说明即可。

以往在国外停留不超过180天的中国公民发生护照遗失、被盗或损毁等情况,驻外使领馆一般为其回国颁发旅行证而非护照。今后将不再有180天的限制条件,只要时间允许,驻外使领馆可以应要求补发护照。

此外,借助新科技手段,外交部和驻外使领馆也将提供多项“互联网+”便民服务。例如领事业务“掌上办”,将实现所有领事证件的电子化办理;部分驻外使领馆已实现婚姻登记在线预约,目前已有超过200对海外中国新人通过网上预约服务完成婚姻登记。

“无论走到哪里,祖国在你身后。”崔安民介绍说,2019年,外交部和驻外使领馆共处置各类领保案件约7.9万起,12308热线接听电话量超过35万通,驻外使领馆办理各类领事证件总量近1000万件。



江苏流感进入中等强度流行期 集体单位需加强防控

据新华社南京1月18日电 记者近日从江苏省疾控中心获悉,江苏近期流感病毒检出阳性率持续升高,进入中等强度流行期。预计近期江苏流感活动仍将持续增强,学校等集体单位需提高警惕,加强防控。

监测数据显示,近期学校流感样病例暴发,卫生防疫部门提醒,校方应建立和实施学生晨检、因病缺课登记、信息报告和因病追查制度。发现学生出现流感样症状,及时报告给学校疫情报告人,第一时间通知家长尽快接患儿就医。在下午第一节课前应增加午检,住宿制学校应对住校学生进行晚检。流感样病例暴发期间,经评估存在进一步扩散可能性时,可实施停课。

针对出现流感样症状的学生、教职员,应进行居家隔离或住院隔离,应在体温恢复正常、其他流感样症状消失48小时后或根据医生建议方可恢复上课或上班。在辖区疾病预防控制机构指导下,应对室内环境表面及室内空气开展消毒。

流感疫苗的接种可有效减少学龄儿童流感感染发生。随着1月中下旬学校放寒假,暴发情况将有所缓解,但历史监测数据表明,春节后三四月仍有一波高峰。若错过每年10月底前这一最佳接种时机,在整个流感流行季仍可接种疫苗。

吴为山雕塑作品“落户”达·芬奇故乡

两尊雕塑由青铜铸成,分别高2.25米、3.5米

据新华社北京1月18日电 记者从中国美术馆获悉,由中国美术馆馆长、著名雕塑家吴为山创作的大型雕塑《超越时空的对话——达·芬奇与齐白石》,日前“落户”意大利芬奇市。

这两尊由青铜铸成的中西文化巨匠的雕塑,将永久立于莱昂纳多·达·芬奇博物馆和图书馆。达·芬奇塑像高2.25米,齐白石塑像人物高2.1米,加拐杖总高3.5米。创作灵感来自10余年前吴为山在意大利威尼斯

旅游时,幻想超越时空的东西方文化代表,在人类文明长河中共同泛舟的意象。

吴为山表示,该作品融合了来自西方文艺复兴的写实传统与东方文化的写意精神。“它向世界表明,东西方文明的对话是永恒的,因为心是相通的!”吴为山说。

意大利芬奇市市长朱塞佩·托尔奇亚表示,这组作品有深刻的寓意,它将丰富我们城市的文化,也将在2020年中意两国建交50周年之际,进一步加强中意两国间的友谊。

故宫回应“大奔”开进故宫:

痛心并致歉 将严格管理

据中国新闻网 针对17日有网友在网上晒出周一闭馆日开车进入故宫,故宫博物院17日晚间通过官方微博作出回应,表示深表痛心并向公众诚恳致歉。今后该院将严格管理,杜绝此类现象。

17日,一位名为“露小宝LL”的用户通过微博发布一组照片,所配文字是“赶着周一闭馆,躲开人流,去故宫撒欢儿~”。四张配图背景均为太和门广场,三张图片上有一辆黑色奔驰车出现。出镜的两位女士均着便服,没有佩戴任何故宫工作人员证件。目前该用户已删除这条微博。

但此事在中国的互联网上已形成热议话题。不少网友表达愤慨,认为该网友直接驾车轧故宫地砖,完全无视文物保护;更有网友指出故宫是中国人的故宫,是世界的文化遗产,不是有钱有权人任意撒欢儿的地方。不少网友都提出要对相关责任人员进行严肃处理。

针对这一事件,故宫博物院17日晚发出官方声明,全文为:“针对今日有网民发布周一开车进入故宫事件,经核查属实。故宫博物院对此深表痛心并向公众诚恳致歉。今后,我院将严格管理,杜绝此类现象。感谢社会各界对故宫博物院的关爱与监督。”

坚定不移接续奋斗。万里长江浩浩荡荡、奔腾向前,时间不等人、事业不等人,前进的脚步一刻不能停,拼搏的劲头半点不能松。一代人有一代人的责任,我们不能满足过去,更不能愧对未来,必须与时间赛跑、用奋斗发声,聚精会神干事创业、凝心聚力推动发展,努力使江苏发展的每一步都踏在时间的鼓点上,创造无愧于时代和人民、经得起实践和历史检验的实绩。

最好的风景永远在奔跑的路上。奋进2020,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记谆谆嘱托,不负殷殷期望,务实再务实,奋斗再奋斗,众志成城、只争朝夕、砥砺前行,不断开辟“强富美高”新江苏建设新境界!

书写新答卷,开启新征程,必须

(上接A1版)做好今年工作意义重大。前不久召开的省委十三届七次全会,对推动“强富美高”新江苏建设再出发作出了详细部署,进一步明确了“任务书”“路线图”“时间表”,发出了开拓“强富美高”建设新境界的动员令。这次两会明确了做好今年工作的目标和任务、措施与要求。书写新答卷的笔已经拿起,唯有奋笔疾书;开启新征程的步伐已经迈开,必须阔步前行。

书写新答卷,开启新征程,必须坚定不移高举新思想伟大旗帜。习近平新时代中国特色社会主义思想是江苏发展的根本遵循。我们事业取得的每一个胜利,都是习近平新时代中国特色社会主义思想的胜利。我们要站在历史规律、发展规律和国内外大局、社会发展阶段性特征的高度,深入学习、深化认识、深刻理解,

P R E S S C A R D

2019 新版新闻记者证 全新登场



新闻记者证核发办公室 宣

国家新闻出版署依法统一印制并核发

应用二维码等多项防伪技术, 高效防伪、有效鉴别